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Современная социокультурная ситуация характеризуется не только множеством проблем трансформации отношений во «взрослом» обществе, семье, но и множеством проблем, возникающих в современных условиях жизнедеятельности ребенка:

· Беспредельное информационное  и  огромное социальное пространство, не имеющее четких внешних  и  внутренних границ. 

· Существование  и  усиление конфликта между характером присвоения ребенком знаний  и  ценностей в школе (системность, последовательность, традиционность, культуросообразность  и  т. д.)  и  вне школы (клиповость, хаотичность, смешение высокой культуры  и  бытовой, размывание границ между культурой  и  антикультурой  и  т. д.) 

· Формирование потребительского отношения к жизни.

· Иллюзия свободы. Изоляция детей от проблем, которыми живут взрослые, (что искажает их  социализацию, нарушает процессы их взросления).

· Подмена реальных форм  социализации  виртуальными, (что приводит к самоизоляции детства).

В результате школа, в первую очередь, сталкивается с явными проявлениями примитивизации сознания детей, роста агрессивности, жестокости, цинизма, грубости, за которыми на самом деле скрываются страх, одиночество, неуверенность, непонимание  и  неприятие будущего.
Для педагогических коллективов новая образовательная ситуация также связана с переориентацией  воспитания  с коллективистской на индивидуалистическую модель, фактическим отсутствием форм совместной с взрослыми, старшими детьми, подростками, молодежью социально ориентированной деятельности.

Мы можем говорить о том, что в настоящее время молодежь испытывает серьезные затруднения в адаптации к социально-экономическим реалиям, самореализации в общественной жизни, но в тоже время  в молодежной среде появились новые тенденции в понимании роли социальной активности молодого человека и его места в будущей социальной среде. Молодежь стремится быть социально-активной, не всегда верно понимая свою роль в общественно-значимых процессах и мероприятиях.
Субъектами реализации государственной молодежной политики в сельском поселении  выступают Администрация  поселения, учреждения культуры, образования, работодатели, общественные объединения, другие юридические и физические лица, осуществляющие деятельность по созданию необходимых и достаточных условий для жизни молодежи, ее образования, воспитания и развития.
Следует признать, что исключительное значение имеет участие самих молодых граждан, молодежных и детских общественных объединений в формировании и реализации государственной молодежной политики на территории сельского поселения.
Заневское сельское поселение  характеризуется приближенностью  к городской территории, прекрасными условиями для организации досуга, поэтому круг общения интеллектуально и творчески развитой, занимающейся спортом молодежи является достаточно широким. Это,  в свою очередь,  позволяет молодежи в полной мере проявлять свои творческие, интеллектуальные, спортивные, коммуникационные способности и обмениваться опытом и полученными знаниями со сверстниками других территорий.
Разработка и реализация программы «Основные направления развития молодежной политики в Заневском сельском поселении на 2014-2016 годы» является важнейшей частью стратегии деятельности администрации сельского поселения в реализации молодежной политики. Данная программа направлена на создание правовых, экономических и организационных условий для развития личности, поддержки молодежных объединений, формирование у молодежи активной жизненной позиции, готовности к участию в общественно-политической жизни муниципального образования, профилактику  здорового образа жизни.
Основное внимание должно быть направлено на координацию деятельности и на взаимодействие с социальными, политическими, общественными образованиями по работе с молодежью. Нельзя допустить разрозненности этих действий, т.к. это  не позволит в единстве и целенаправленно реализовать государственную молодежную политику, направлять в единое русло усилия и возможности многочисленных структур, имеющих отношение к решению молодежных проблем.
Все вышеизложенное стало основанием для разработки проекта «Мы вместе».

Проект, предназначенный изначально для целевой аудитории – подростки и молодёжь в настоящий момент охватил все возрастные категории. Суть проекта была определена на круглом столе- встрече молодёжи поселения и местных органов самоуправления: главы администрации и председателя Совета депутатов- объединение всех учреждений поселения, не зависимо от их ведомственной принадлежности, общественных объединений, инициативных групп, волонтёрских команд по вовлечению молодёжи и подростков в социально значимую деятельность по возрождению былых традиций в спорте, общественной работе и военно-патриотическому воспитанию подростков и молодёжи .

 Подростково-молодёжный клуб «Новое поколение», Культурно-просветительский спортивный центр «Родник», Янинская СОШ, Совет ветеранов, Школьный спортивный клуб, администрация и совет депутатов объединяют и координируют свои усилия.
Само название проекта выражает и саму суть «Мы вместе» - педагоги школы, специалисты подросткового клуба, тренеры нашего клуба , общественные организации, малый бизнес поселения и местные органы самоуправления – мы вместе ответственны за будущее нашего подрастающего поколения.

Кроме собственно занятий в школе и просто учебного процесса, проект предусматривает большое количество спортивно-массовых мероприятий среди подростков: Кубок Заневского поселения среди подростков по футболу на призы Главы поселения, клубные турниры по настольным играм, легкоатлетическая «Эстафета памяти», посвящённая Дню победы, турниры по хоккею среди подростков туристические походы, семейные спортивные эстафеты и многое другое. Но главный принцип – это участие добровольцев, волонтёров из подростковой среды в организации и проведении различных спортивно-оздоровительных мероприятий. Кроме этого разработаны и проводятся мероприятия по военно- патриотическому воспитанию: «Зарница», факельное шествие посвящённое Дню Победы, акции «Георгиевская лента» и акция «Поздравь ветерана» а также ряд волонтёрских акций посвящённых благоустройству нашего поселения, уходу за водоёмами и лесами в нашем поселении.
4 ноября в актовом зале школы состоялась дискуссионная площадка для подростков "Мы - вместе", приуроченная к Международному Дню терпимости, который отмечается 16 ноября. Обсуждались вопросы культуры общения, терпимости к мировоззрению, образу жизни, поведению и обычаям друг друга.
Особенно оживлённые дискуссии были по поводу понятия «технологии повседневной толерантности», которое обсуждалось с неожиданной стороны (на примере известного немецкого плаката конца 60-х годов), и видеоклипа "Tell Me Why" в исполнении Declan Galbraith (10 летнего мальчика о несправедливости, которая царит в некоторых уголках мира). Большой прогресс - научиться толерантности, понять, что у каждого народа, нации, человека есть свои достижения в разных сферах жизни, поэтому нельзя смотреть свысока ни на кого. 

Все заслуживают внимания и уважения. Но в добрых чувствах и словах тоже нужна тренировка, которая прошла в конце дискуссии в виде психологического упражнения «Комплименты», суть которого заключалась в тренировке, находчивости, сообразительности найти хорошие, добрые слова для своего собеседника.

«Теперь, когда мы научились летать по воздуху, как птицы, плавать под водой, как рыбы, нам не хватает только одного: научиться жить на земле, как люди»
(Бернард Шоу)
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